Mimolb2b

1. Il progetto

Mimolb2b.com è l’evoluzione del progetto Mimol che risultava essere l’acronimo di “Made in Italy market on line”. La marketplace (piazza di mercato digitale) “orizzontale” MIMOL nacque nel 1998 a seguito di un’iniziativa di MM3 Communication in Joint Venture con altre realtà aziendali.  

Mimol, data la sua “orizzontalità”, si è rivolta alle aziende italiane operanti nei settori agricolo-alimentare, commerciale, servizi, industriale ed artigianale con lo scopo di mettere in contatto i produttori del Made in Italy con gli operatori nazionali ed internazionali (broker, trading company, rappresentanti, concessionari, distributori e chiaramente aziende interessate al prodotto con marchio "Made in Italy") dando loro la possibilità di:

·  promuovere e vendere prodotti e servizi Made in Italy;

·  instaurare partnership commerciali;

·  creare Joint Venture con altre aziende di tutto il mondo;

·  ampliare gli orizzonti del proprio business;

Tuttavia la crisi abbattutasi sulla “New Economy” a cavallo dell’anno 2000, non ha risparmiato nemmeno il settore B2B e all’interno di esso, ancor più nello specifico, le “marketplaces sia orizzontali che verticali” riducendone drasticamente il numero e al contempo creando il presupposto perché solo i grandi gruppi economici potessero avere vantaggi e le risorse necessarie alla gestione delle marketplaces medesime. Inoltre la parimenti nascita di molte marketplaces di tipo verticale ha pressoché esautorato della propria funzionalità le marketplaces di tipo orizzontale o per lo meno ne ha ridotta l’incidenza strategica
. 

La concomitanza di tali due fattori (crisi generalizzata e specificatamente della “New Economy” con impossibilità di attingere alle risorse dei “web accelerator” e diminuita centralità delle marketplaces orizzontali a scapito di quelle verticali) ha portato, nel 2001,  MM3 Communication a “svoltare” puntando su di un servizio specifico non ancora presente nel panorama delle marketplaces italiane sviluppando così il concetto di “service marketplace”. MM3 Communication ha così creato una "Service-Marketplace" a cui tutte le aziende italiane (soprattutto piccole e medie) possono iscriversi gratuitamente. “Mimolb2b.com” è un dunque un vortal “business to business” che si pone a completo servizio delle Marketplaces italiane, estere e delle imprese italiane. 

Nei confronti delle prime Mimolb2b.com si attiva mettendo a loro disposizione uno strumento informativo (la news letter) che raggiunge periodicamente le aziende italiane iscritte al vortal. Redazionali, possibilità di business al loro interno, informazioni generiche e dettagliate relative al mondo delle “piazze di mercato digitali”, sono solo alcuni dei dati che raggiungono in maniera mirata le PMI italiane. Allo stesso modo, le aziende italiane iscritte, ricevono gratuitamente, un importante strumento informativo che permette loro di conoscere in maniera approfondita i meccanismi di funzionamento delle marketplaces e di partecipare attivamente all’incrocio tra domanda ed offerta che si realizza all’interno delle marketplaces medesime. 

2. MM3 Communication

Come già evidenziato all’inizio del primo paragrafo Mimolb2b.com è il progetto principale sviluppato da MM3 Communication nel settore b2b collocandosi perciò strategicamente nelle transazioni economiche “business to business”.  

MM3 Communication è un'azienda fornitrice di servizi e prodotti Internet con soluzioni "e-commerce & e-business" per le piccole e medie Imprese Italiane (PMI), formata al suo interno da un'equipe di professionisti operanti nel settore della Net Economy
.

Come sottolineato nel sito, MM3 Communication è una classica INTERNET DOT.COM
 targata "Made in Italy" che si mette a servizio completo di: ASP, ISP, web agency, new media agency e naturalmente di tutte le aziende di dimensione medio piccola che costituiscono il tessuto connettivo e la forza propulsiva del sistema economico italiano. E' dunque un punto di raccordo, un network di professionalità, disponibile per soggetti economici operanti sia a monte che a valle della filiera produttiva dell’”INDUSTRIA INTERNET”.

MM3 Communication spazia a 360° su tutti i servizi di Digital E-Business Communication e, oltre ad aver sviluppato una Service Marketplace di tipo business to business che favorisce l'incrocio della domanda e dell'offerta di prodotti e servizi Made in Italy, ha dato luogo ad una serie di progetti integrati. 

Questo a partire dalle soluzioni di connettività attraverso Go MM3 Aziende, che permette alle aziende di essere guidate verso scelte economiche ma al contempo professionali per quanto concerne la connettività nella rete internet sia a pagamento che gratuita (abbonamenti INTERNET FREE ai gestori nazionali, connessioni FLAT, ADSL, HDSL, ecc.).  

 Nel settore del web deign sono stati realizzati tre progetti: MM3 WEB STANDARD (prevede la realizzazione di un sito Internet con "impalcatura" grafico-strutturale standardizzata, a variare sono esclusivamente il logo, marchio, prodotti, descrizione degli stessi), MM3 "PROJECT MANAGEMENT" (permette all’azienda cliente di diventare co-autrice del sito internet attraverso uno scambio reciproco delle informazioni, la partecipazione al progetto, l’integrazione delle differenti fasi lavorative) e MM3 GESTIWEB (un servizio a costo "forfettario" per l'aggiornamento continuo di foto e testi relativi al proprio website standardizzato).    

La visibilità è garantita attraverso il progetto www.latuatv.com, un servizio particolare rivolto alle aziende che desiderano essere pubblicizzate tramite i principali morori di ricerca  nella lingua della nazione di riferimento.

Infine attraverso il servizio di web marketing MM3 communication ha voluto proporre uno strumento interattivo (tramite newsgroup, newsletter, direct mail) che permetta alle PMI  di cercare attivamente e di segnalarsi al suo interlocutore principale della rete: il cliente finale.

3. Il servizio MIMOLB2B

Mimolb2b.com” è una service marketplace, cioè un Vortal “business to business” che si pone a completo servizio delle Marketplaces italiane, estere e delle imprese italiane. Ma che cos’è una service marketplace?

La service marketplace non è altro che un punto di incontro virtuale gestito da professionisti della comunicazione che offre tutta una serie di servizi a valore aggiunto (servizi informativi, servizi per l’on-line advertising e servizi di consulenza) ai soggetti economici destinatari degli stessi: le marketplaces e le PMI.
Nei confronti delle Marketplaces italiane ed estere, Mimolb2b si attiva mettendo a loro disposizione uno strumento informativo (la news letter) che raggiunge periodicamente le 700 aziende italiane iscritte al vortal. Inoltre alcune delle News letter sono pubblicate in una “painboard” consultabile da tutti i soggetti economici interessati all’interno del sito.

All’interno della “news letter” le marketplaces sono invitate ad inserire periodicamente redazionali, comunicazioni di vario genere che informano sulle novità o sulle possibilità di business al loro interno; oppure informazioni generiche e/o dettagliate relative al mondo delle “piazze di mercato digitali” spesso desunte da altri portali di tipo informativo o da riviste specializzate; la redazione di Mimolb2b provvede a selezionare e verificare la veridicità dei dati forniti dalle marketplaces e dai portali informativi in maniera da filtrare e trasferire alle PMI solo le informazioni che ritiene di effettivo interesse per le stesse. La stessa redazione effettua un’opera di ricerca delle marketplaces verticali collegate a definite filiere produttive andando a “scovare” siti aziendali che per loro natura sono essi stessi delle marketplaces “ibride” in quanto oltre ad offrire prodotti e servizi divulgano informazioni di particolare interesse per la filiera produttiva alla quale appartengono. 

All’interno delle marketplaces “verticali” collegate a specifici settori produttivi, Mimolb2b effettua degli studi comparativi per evidenziare le opportunità, le minacce, i vantaggi e gli svantaggi dalla partecipazione ad una piuttosto che ad un’altra marketplace (lo studio diventa di particolare interesse quando la comparazione investe la distinzione tra marketplaces italiane ed estere).

Sempre nella news letter sono inserite delle referenziate richieste di prodotti Made in Italy che giungono in redazione da Broker, distributori, aziende estere interessate al Made in Italy, ecc. o che sono comunicate da marketplaces italiane o estere sempre alla redazione di Mimolb2b. Anche questo aspetto è particolarmente apprezzato dagli aderenti di Mimolb2b.

Allo stesso modo, le aziende italiane iscritte ricevono gratis un importante strumento informativo che permette loro di conoscere in maniera approfondita i meccanismi di funzionamento delle marketplaces e di partecipare attivamente all’incrocio tra domanda ed offerta che si realizza all’interno delle marketplaces medesime.

Ciò favorisce un processo di “culturalizzazione” delle PMI del tutto gratuito che viene offerto da Mimolb2b a favore di imprenditori e maestranze che altrimenti difficilmente potrebbero entrare a contatto con un mondo, quello delle marketplaces, ancora poco conosciuto e spesso difficile da decifrare dati i “ridotti” strumenti di marketing interno presente nelle piccole e medie realtà della imprenditoria italiana.

I livelli di servizio utilizzabili sono i seguenti:

· servizi di consulenza: attraverso questi servizi Mimolb2b.com inserisce le aziende italiane nelle principali marketplace sia italiane che estere a seconda del settore merceologico al quale appartiene l’azienda (abbigliamento, acciaio, calzature, ceramica, edilizia, turismo, ecc..);

· banner pubblicitari: il servizio prevede la presenza di banner pubblicitari posizionati per un mese nelle principali pagine (compresa la home page) del sito Mimolb2b.com e nella News letter che viene inviata mensilmente alle aziende iscritte a Mimolb2b.com.

I vantaggi dall’essere una “service-marketplace” o dall’appartenere ad una “service-marketplace” sono impliciti nelle caratteristiche descrittive poc’anzi segnalate. Il concetto innovativo sta sicuramente nel fatto che per la prima volta nel panorama italiano delle marketplaces è stato presentato un “progetto web” tendente a promuovere in maniera decisiva attraverso i propri servizi (informativi, on-line advertising e consulenza) il settore delle marketplaces. Il fatto di essere un punto di raccordo tra le marketplaces e le PMI rappresenta per Mimolb2b uno strumento che sul campo si può rilevare strategico sia per le PMI che per le Marketplaces, in quanto già la divulgazione gratuita del mondo delle marketplaces attraverso la news letter e la painboard presente in Mimolb2b, favorisce un flusso informativo attivo presente solo in parte attraverso i portali informativi, ma soprattutto perché consente con il proprio servizio di consulenza di far entrare e gestire a costi competitivi la presenza delle PMI all’interno delle stesse marketplaces.

  Gli “svantaggi” sono ravvisabili nel fatto che essendo una “struttura web” poco conosciuta nel panorama italiano (ma già molto diffusa in quello americano) è ancora vista con molta diffidenza dai portali “opinion leader” e in parte anche dalle stesse “marketplaces” e PMI.

4. I competitors

I “competitors” di Mimolb2b.com sono individuabili unicamente a livello nazionale in quanto il mercato al quale la piattaforma si rivolge è esclusivamente quello italiano.

Quelli “diretti” sono fondamentalmente due:

· le web agency nazionali che offrono parimenti lo stesso servizio offerto da mimolb2b.com, vale a dire “consulenza” nel posizionamento e gestione delle PMI all’interno delle marketplaces italiane ed estere. Non abbiamo tuttavia una lista di nominativi certo a questo proposito.

· L’unico esempio di effettiva concorrenza diretta come “service-marketplace” è dato da Emarketservices.it . Questo “vortal” è stato creato successivamente a Mimolb2b.com e nasce dalla collaborazione tra l' ICE (Istituto nazionale per il Commercio Estero) e le principali Agenzie per la promozione del commercio estero europee con lo scopo di promuovere l’e-business presso le Pmi dei paesi membri a supporto dei processi di internazionalizzazione. 

Quelli “indiretti” sono tutte le piattaforme e-business che a livello informativo (non a livello di servizi per la consulenza) portano a conoscenza delle PMI tutta una serie di notizie sul mondo della marketplaces, sui loro sistemi di funzionamento interni, sui costi di entrata, ecc.

Alcuni esempi sono dati da: www.cerved.it,www.netmanager.it, www.valutalatuaimpresa.it, www.i-dome.it , www.praxa.it 

 La concorrenza di tipo indiretto è tuttavia vista dalla proprietà di Mimolb2b non come un ostacolo alla diffusione dei servizi offerti da Mimolb2b ma come un incentivo agli stessi. In effetti è in fase di progettazione una sezione appositamente dedicata ai “LINKS UTILI” in cui gli aderenti alla piattaforma Mimolb2b potranno accedere per ottenere tutta una serie di informazioni aggiuntive sul mondo delle marketplaces. Proprio in virtù di tale aspetto, è molto probabile che la stessa Emarketservices.it venga referenziata in Mimolb2b, visto che il ruolo dei servizi di consulenza che tale piattaforma offre non rappresenta il “core business” della stessa.

5. Possibile evoluzione del progetto: suggerimenti

il progetto è rimasto fedele a quelli che erano i suoi intenti iniziali, vale a dire essere un punto di raccordo tra il complesso mondo delle marketplaces italiane/estere e il mondo delle PMI. Statisticamente il numero degli iscritti alla “service-marketplace” è salito dai 600 (provenienti dalla dotazione del precedente progetto “Mimol”) agli attuali 700. 

Il progetto non ha modificato la propria natura e non ha apportato modifiche strategiche di particolare importanza, in quanto l’intero staff ritiene che le “service-marketplace” siano, per il mercato italiano, in “anticipo culturale” visto che lo stesso strumento della marketplace è ancora  utilizzato, per il proprio business, da un esigua percentuale di aziende italiane. Riteniamo perciò che l’investimento fatto nell’”idea” sia ancora nella sua fase “pionieristica” e come tale non abbia potuto ancora esprimere l’intero suo potenziale.

Con riferimento a tali aspetti, dal punto di vista della traduzione della nostra “idea” mimolb2b nella sua parte concreta, vale a dire il sito www.mimolb2b.com, questi sono gli aggiustamenti che si ritiene di dover apportare:

· riepilogare anche in painboard tutte le news letter che periodicamente vengono inviate alla clientela Mimolb2b e agli aderenti al vortal;

· creare una sezione dedicata al ricevimento delle offerte da broker, distributori, rappresentati nazionali ed esteri e soprattutto aziende interessate al made in italy, provenienti dall’Italia e dall’estero.

· ampliamento della sezione “distretti digitali italiani” con l’inserimento anche nel sito internet dei casi più importanti;

· creare una sezione link utili in cui riportare tutti i portali di tipo informativo che possano essere di particolar interesse per le marketplaces italiane e per le PMI.

� La marketplace di tipo orizzontale per sua natura contiene al suo interno tutti i settori merceologici di riferimento: dall’agricoltura, all’edilizia, sino ai servizi. Tuttavia il fatto che per ciascuno di tali settori si siano sviluppate dei luoghi virtuali specificamente deputati alle transazioni economiche dei differenti soggetti economici appartenenti alla singola filiera produttiva (le marketplaces per il settore edilizia, le marketplaces per il settore vitivinicolo, le marketplaces per il settore acciaio ecc.) in grado anche di fornire ai loro aderenti sempre più tutta una serie di servizi già proposti dalle marketplaces orizzontali ha ulteriormente diminuito l’impatto e la strategicità delle marketplaces di tipo orizzontale.


 





� Web master, client manager, project manager, concept designer, art director.


� Si intende per “Dotcom” quelle aziende produttive e commerciali legate strettamente al mondo Internet e al business on-line. Termine molto in voga viene assegnato alle Start-up della  New Economy.
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